

# BISERICA și ȘCÓLA,

Fóia bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

## PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

## PREȚUL INSERȚIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin  
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;  
și mai sus 5 fl v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCÓLA.“

Ér banii de prenumerațiune la  
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

## Pentru timpul nostru.

Trăim într'o vreme, în carea pentru-ca să putem purta necazurile și greutățile vieții de astăzi, se simte tot mai mult trebuința, ca să ne reamintim viața și ideile, de cari au fost conduși bătrânii noștri. Și fiind vorba de bătrâni, vom înregistra astăzi două momente din viața unuia din fericii noștri bătrâni și înaintași.

Fericitul Metropolit Șaguna istorisia cu multă predilecțiune din viața sa, din casa părintească faptul, că mamă sa în presera sărbătorilor mai mari îl trimetea la biserică, — să ducă preotului o prescură și un husoș (sfant) cu rugarea, ca să pomenescă la slujba dumnezească pre cei vii și pre cei răposați ai familiei. Tot asemenea istorisia fericitul Metropolit, că nu a avut în viață zile mai plăcute, ca ziua, în carea a intrat în tagma monachală și ziua, în carea a fost înaintat la demnitatea de protosincol.

Ambe aceste momente din viața fericitului Metropolit sunt, credem noi, chiar pentru timpul nostru de o deosebită importanță. Momentul prim adecă ne înfățișează viața familiară românească din bătrâni; ér în momentul al doilea ni-se înfățișează însemnătatea statului preotesc și respective importanța bisericii strămoșesci pentru viața și dezvoltarea poporului nostru.

Casa românească din bătrâni a fost un însemnat focaliaru pentru susținerea și promovarea religiosității, un puternic izvor de lumină și învățatură dumnezească în toate zilele săptămânii, dar mai cu seamă în zilele de Duminecă și sărbătore. Podóbă principală a casei române a fost la bătrâni: una sau mai multe icóne sfinte, așezate de regulă în partea de cătră răsărit, înaintea cărora părinții și pruncii ridicau rugăciuni cătră Dumnezeu séra și diminéta și

cu deosebire în presera sărbătorilor și Duminecilor. Ține de sigur și astăzi cu totă rigórea poporul nostru la acéstă frumoasă datină, rămasă din bătrâni. Ea este înălțătore de suflet și de inimă; și ne înflorăm, când gândim, că ce urmări stricacióse ar poté avé o eventuală abatere cât de mică a poporului nostru dela acéstă frumoasă datină strămoșescă. Trăim însă în fața și în luptă cu o mulțime de curente greșite; și pentru-ca să putem evita de cu bun timp ori-ce urmare daunósă, stăruim din toate puterile, ca să ținem cu totă rigórea la frumoșele datini religioșe ale poporului nostru rămase din bătrâni. Acéstă tenčență ni-se impune cu atât mai virtos, cu cât chiar în apusul Europei, unde s'au plămădit curentele anticreștinesci, ómenii de valóre au ajuns la convingerea, — că numai cu ajutoriul religiunii creștine se pot îndrepta relele, cari bântuiesc societatea de astăzi. Atât acéstă împrejurare, cât și mai cu seamă faptul, că religiunea străbună s'a dovedit în decursul veacurilor de factorul principal întru apărarea și dezvoltarea individualității noastre naționale, ne îndemná, ca să îngrijim de înaintarea religiosității în popor, precum și preste tot de întărirea și ridicarea puterii și prestigiului bisericii.

Învățătura deci, carea reiese din cele două momente amintite mai sus din viața fericitului Metropolit Șaguna, este, ca să întărim viața familiară a poporului nostru prin ținerea cu rigóre la frumoșele noastre datini religioșe, rămase din bătrâni și în același timp să dăm bisericii și afacerilor bisericesci importanța, ce factice o au întru apărarea și dezvoltarea individualității noastre naționale.

Pentru ambe aceste direcțiuni timpul, în carele trăim, nu este cel mai favorabil. În punctul acesta

așa ni-se pare nouă, se întemplă la noi unele greșeli, cari pot să aibă consecințe astăzi dără neprevăzute. Este adecă un feliu de aparință neînțeleasă, că pre când în apusul Europei se luptă din toate puterile pentru a-se reda bisericii importanța, ce i-se cuvine în educațiune și preste tot în desvoltarea poporilor : pre atunci la noi se ivesc din când în când lovituri neiertate în contra spiritului dumnezeesc al evangheliei și bisericii mame.

Chiar pentru acesta de lipsă este, ca toți deopotrivă să fim cu totă grijea contra direcțiunilor greșite, și să le înfrângem prin tăria credinței noastre strămoșesci, vină ele din ori-ce parte.

## Misteriologia.

(Continuare.)

### *Efectele nevădute ale sacramentului pocăinței.*

Ele sunt ertarea tuturor păcatelor săvârșite după botez și prin acesta recăștigarea grației ddeesci, perdute prin acele păcate.

Cumcă în scaunul mărturisirii se eartă nu numai păcatele ușore, ci și cele grele, se vede din cuvintele Mântuitorului : „Cărora veți erta păcatele, ertate vor fi“, vorbind despre păcate în genere, fără a face vre-o restricțiune, precum și din condamnarea din partea bisericii a Montaniștilor și Novațianilor, cari învățau, că păcatele grele, ca uciderea, adulterul ș. a. nu se pot erta nici odată și astfel denegau bisericii puterea și dreptul de a da deslegare unor astfel de păcătoși.

Deslegarea de păcate după învățătura bisericii ortodoxe e o ștergere, curățire, nimicire totală a acestor păcate așa, că omul devine curat, ca și când nu ar fi săvârșit aceste păcate, ear nu după-cum învață biserica protestantă, că aceste păcate nu se șterg, ci ele rămân și mai departe, dar nu se impută creștinului. Așadar, că îndreptarea ar fi numai un act judecătoresc la lui Ddeu, ear nu un act fisic.

### *Ministrul pocăinței.*

Ministrul sacramentului pocăinței sunt preoții, pentru-că ei sunt urmașii apostolilor și numai acestora li-a diș Mântuitorul : „Cărora veți erta păcatele, ertate vor fi!“

Acăsta se întăresce și din literatura patristică. Așa dice sf. Vasilie cel mare : „Trebuie a mărturisii păcatele lor (preoților), cărora li-s'a concređut împărțășirea sacramentelor lui Ddeu.“ Ear sf. Ambrosie, vorbind despre puterea absolvării de păcate, dice : „Dreptul acesta numai unic preoților este dat.“

Puterea de a lega și deslega sau a ține și erta păcatele, o primesce preotul dela episcopul său prin o incuviințare specială, în unele biserici prin chiro-

tesie și în acest oficiu al lor se numesc ei spirituali, duhovnici.

### *Subiectul sacramentului pocăinței.*

La sacramentul pocăinței pot fi admiși numai acei creștini, cari au ajuns la o judecată sănătoasă, ca să potă distinge între faptele bune și rele. Așadar copiii sub anul al șeptelea nu trebuesc primiți la acest sacrament, pentru-că prin acăsta numai s'ar perde seriositatea acestei instituțiuni. Ear ca cei veniți la pocăință să potă primi deslegare de păcatele lor, trebuie să arate căință adevărată și propus tare, de a nu mai păcătuī în viitor.

### *Despre epitimii (canon, penitență).*

Epitimiile sunt certări, pe cari preotul le impune penitenților, spre a se vindeca de bólele lor morale, sunt mijlóce de îndreptare pentru cei moral bolnavi. Ele constau din : rugăciuni, cercetarea bisericii, ajunare, mătani și din alte acte de acest feliu. (Márt. ort. p. I. resp. la întreb. 113 p. 5).

Dreptul prepozițiilor bisericesci de a impune penitențiilor epitimii se vede din cuvintele Mântuitorului, prin care dá dreptul apostolilor de a lega și deslega, precum și din procedura apostolului Pavel, care pe un amestecător de sânge din Corint l'a scos din comunitatea bisericii (I Cor. c. 5 v. 1 sq), ear după-ce s'a îndreptat, după-ce și-a implinit așadar epitimia impusă, a dispus, ca Corinteni să-l primescă éráși în sinul bisericii. (II. Cor. c. 2 v. 6 sq.) Biserica vechiă încă a aplicat penitențele, chiar în o măsură mai mare ca astăzi pentru îndreptarea celor ce se căese și a introdus instituțiunea penitențiară, împărțită în patru clase de diferite grade ale epitimiei. Acăsta instituțiune, ca multe alte instituțiuni vechi bisericesci, s'a șters din biserică.

Biserica romană susține, că aceste epitimii au o putere pedepșitoare și satisfăcătoare, prin care cel păcătos satisface dreptății lui Ddeu vătémate și nu sunt numai pedepse medicinale. Dar acăsta învățătura e în contradicere cu doctrina creștinismului despre satisfacerea dreptății vătémate a lui Ddeu. Biserica ortodoxă dimpreună cu cea romană ne învață pe basa sf. Scripturi, că Mântuitorul prin patimile și mórtea sa a dat lui Ddeu odată pentru totdeauna și pentru toate păcatele noastre satisfacțiunea recerută, și astfel, dacă și noi ar trebui să mai aducem ceva pentru acăsta satisfacțiune, ar însemna, că satisfacțiunea dată de Mântuitorul nu a fost suficientă. A-fără de aceea biserica ne învață mai departe în consonanță cu sf. Scriptură, că pentru improprierea justificării aduse de Mântuitorul se cere dela noi numai credință și fapte bune, pe când după socotința apusenilor se mai cere și suferirea unor pedepse, a epitimiilor. În contra aserțiunii bisericii romane vorbesce și procedura apostolului Pavel din Corint. Dacă ar fi epitimiile acte cu menirea, de a satisface dreptății ddeesci, atunci nu ar fi putut apostolul Pavel să scurteze timpul pedepsei impuse păcătosului din Co-

rint, ci trebuia să sufere pedepșa impusă până la sfârșit, până când satisface dreptății dăeșci. Apoi dacă pentru ertarea păcatelor noastre în misterul pocăinței trebuie să dăm satisfacere lui Dđeu, suferind unele pedepse, atunci ar trebui, ca și cei ce primesc sacramentul botezului să se supună unor pedepse, spre a satisface dreptății lui Dđeu pentru păcatele comise, cari li-se eartă în acest misteriu.

*Despre indulgențele bisericii romane.*

Doctrina bisericii romane despre indulgențe stă în strinsă legătură cu doctrina ei despre urmările păcatului. Păcatul ușor — dđic teologii romani — atrage după sine numai pedepse timpurale, ear păcatul de mörte, pedepse vecinice și timpurale. Pedepsele vecinice se eartă în sacramentul pocăinței, cele timpurale însă numai după satisfacere în lumea acésta, sau lipsind acéstă satisfacere ori nefind suficientă, prin satispătimire în lumea de dincolo, în purgatoriu. De acéstă satisfacere, eventual chiar și de satispătimire — dđic ei — pöte dispensa biserica pe temeiul tesaurului meritelor lui Christos și a sântilor, care se află în biserică, dând din acest tesaur fieșce-cărnia cât voesce și de cât are trebuință și înlocuind astfel din acest tesaur supra-abundant pedepsele, ce ar trebui să le sufere cel păcătos. Administratorii acestui tesaur („thesaurus supererogationis Christi et perfectorum“, după-cum se numesce el în biserica latină) sunt episcopii și în instanța supremă pontificele roman. Indulgențele sunt așadar deslegări de pedepsele timpurale, date de biserică pe basa existenței tesaurului supra-abundant al meritelor lui Christos și al sântilor.

Doctrina bisericii apusene despre indulgențe e în contradicere cu alte dogme recunoscute și de biserica apusenă, precum și cu mintea. Biserica vechiă nu scie despre o deosebire între pedepse vecinice și timpurale și că numai cele dintăiu s'ar erta în sacramentul pocăinței. Ear învățătura despre satisfacere sau satispătimire pentru dreptatea lui Dđeu, contradice dogmei despre rescumpărarea ómenilor numai prin meritele lui Christos. Afară de aceea, dacă pedepsele timpurale sunt acte menite spre a da satisfacere lui Dđeu, atunci însăși rațiunea satisfacerii eschide suplinirea acestor pedepse și cere mai virtos suportarea lor. Ear dacă ele sunt numai pedepse curative pentru cei păcătoși, atunci se pöte da deslegare de ele numai în acéstă viétă, ne mai avënd ele în cealaltă lume nici un sens, pentru-că acolo nu mai au de ce să-i cureze pe cei păcătoși.

E drept, că meritele lui Christos sunt supra-abundante, dar aceste merite și-le pöte omul impropria numai prin credință și fapte bune, nici decum însă prin darea lor cui și cât voesce biserica „ad libitum.“ Dacă se împărțesc ele așa, după-cum se practică în biserica romană, rațiunea ne arată, că ele nu pot folosi nimic celui ce le primesce. Cu totul altcum stă lucrul cu meritele supra-abundante ale

sântilor. Ori-cât de mari și de multe să fie acestea, supra-abundante nu pot fi ele nici odată. Legea morală e atât de largă, încât să o împlinescă creștinul ori-cât de mult, totuși nu se pöte dđice, că el a împlinit-o întru tóte perfect, cu atât mai puțin, că ar fi făcut mai mult, decât ce cere ea. Merit moral în înțelesul strins al cuvântului nu există. Astfel nu pöte exista nici un tesaur supra-abundant al meritelor sântilor, pentru-că ori-cât s'au nisuit ei a împlini legea morală, mai mult de ce cere ea-nu au putut face. Acésta o arată și apostolul Pavel când dđice: „Fraților! eu nu mă scotesc pe mine a fi ajuns . . .“ (anume perfecțiunea morală: Filipeni c. 3 v. 13). Afară de aceea din cuvintele tot ale apostolului Pavel: „Fiecare va lua plata sa după ostenéla sa“ (I. Cor. c. 3 v. 8) și: „Cine séménă în abundență, în abundență va și secera“ (II. Cor. c. 9 v. 6), rezultă, că ori-și ce faptă nu rămâne neresplătită, prin urmare nu pot fi fapte de ale sântilor superflue, neresplătite, cari să formeze un deposit suplinitor pentru alții.

*Sacramentul oleo-ungerii sau al maslului. Conceptul.*

Maslul este acel sacrament, în care prin ungera corpului bolnavului cu unt de lemn sântit se invocă și se împărțesee bolnavului darul Duhului sf. spre vindecarea trupescă și sufletescă.

*Instituirea dđeescă a sacramentului oleo-ungerii.*

Sacramentul oleo-ungerii se înfățișeă ca deja cunoscut prin cuvintele apostolului Iacob: „Este cineva bolnav între voi? Să cheme presbiterii bisericii și să se röge peste el, ungându-l cu unt de lemn în numele Domnului și rugăciunea credinței va mântui pe cel slab și îl va scula pe el Domnul și de va fi făcut păcate, i-se vor erta lui“ (Iacob c. 5 v. 14 și 15). Cuvintele acestea ale apostolului Iacob arată instituirea dđeescă a oleo-ungerii, pentru-că nu se pöte crede, ca apostolul Iacob să fi îndemnat la participarea unui sacrament, pe care nu l-a instituit Mântuitorul.

Unii dintre protestanți dđic, că apostolul Iacob vorbesce în citatul de mai sus de un mijloc medicinal corporal, recomandând și el untul de lemn, ca o medicină întrebuintată pe atunci. Inșă untul de lemn se întrebuintă numai la anumite bóle, pe când apostolul Iacob îl recomandă tuturor bolnavilor. Afară de aceea efectul ungerii împreunate cu rugăciuni nu e după apostolul Iacob numai o vindecare trupescă, ci și sufletescă.

*Partea vizibilă a acestui sacrament.*

Partea vizibilă a maslului e:

1. Materia, care e unt de lemn sântit;
2. Actul sau lucrarea, care constă din ungera de șapte-ori a bolnavului în semnul crucii: la frunte, nări, la fălci, gură, la pept și la mâni, și
3. Formula: „Părinte sânté, doftorul sufletelor și al trupurilor etc.“ care se rostese când se face ungera.

*Efectele sacramentului oleo-ungerii.*

Efectele maslului ni-lă espune biserica în Mărturisirea sa ortodoxă (p. I. resp. la întreb. 109). Ele sunt :

1. Insănătoșirea celui bolnav, pentru-că însuși apostolul Iacob dăce : „Și rugăciunea credinței îl va mântui pe cel bolnav și Domnul îl va scula pe el.“ Vindecarea trupescă însă nu urmăză totdeauna din cauza necredinței noastre, în tocmai precum cei-ce se împărtășesc de sf. euharistie fără de credință, în loc de a se produce în ei efectele euharistiei, își atrag sieși numai condamnare. Alt efect e :

2. Vindecarea sufletescă sau ertarea păcatelor, căci continuă apostolul Iacob : „Și dacă a făcut păcate, i-se vor erta lui.“ Deore-ce însă ertarea păcatelor e efectul specific al sacramentului pocăinței, de aceea acest sacrament trebuie să premérgă sacramentului oleo-ungerii. Maslul stă numai în ajutoriu sacramentului pocăinței, întrucât bolnavul din cauza slăbiciunii sale nu-și pôte aduce aminte de toate păcatele și nu pôte implini condițiunile pocăinței. Aceea ce nu pôte face bolnavul, fac preoții pentru el în misteriu maslului.

Biserica romană privește acest sacrament de un viatic, un nutremânt, care întăresce sufletul bolnavului contra grózei de mórte și îl numesc acest sacrament *extrema unctio*. Dar învățătura bisericii apusene nu are nici un temei în cuvintele apostolului Iacob, pentru-că afară de vindecarea trupescă și sufletescă, el nu-și atribue acestui sacrament alt efect.

*Ministrul maslului.*

Ministrii acestui misteriu sunt presbiterii și episcopii. Deși în epistola lui Iacob se dăce, ca să se cheme presbiterii, totuși nu se pôte nega, că și episcopii sunt ministrii maslului, pentru-că ei au potestatea preoțescă în mod deplin și pentru-că pe timpul apostolic cuvântul presbiter se folosia și pentru numirea episcopilor. În biserica ortodoxă s'a observat obiceiul de a se administra acest sacrament de șapte preoți, pot însă să-l împărtășescă și mai puțini, dar unul numai în cas de necesitate extremă. Mai mulți preoți împărtășesc acest misteriu, pentru-că apostolul Iacob dăce : „Să se cheme presbiterii.“

În biserica apusenă se administreză acest sacrament numai de un presbiter, ear sântirea oleului s'a rezervat numai episcopilor.

*Subiectul oleo-ungerii.*

Acest misteriu e destinat pentru bolnavi, nici când însă pentru astfel de bolnavi, cari se află în gura morții, dela cari nu se mai pôte spera o însănătoșare, pentru-că astfel de bolnavi nu mai sunt conșcii de sine și nu pot primi nici sacramentul pocăinței, care are să-și premérgă maslului.

*Sacramentul căsătoriei. — Conceputul.*

Căsătoria este acel sacrament, în care se dă prin binecuvântarea preotului duor persoane de gen

diferit, legate conjugal prin grația ddească spre ajungerea scopului căsătoriei. Scopul căsătoriei însă este :

1. Unirea soților la comunitatea cea mai intimă și nedespărțită, ceea-ce se vede din cuvintele „... și (bărbatul) se va lipi de muerea sa și vor fi amândoi un corp“ (I. Moisi c. 2 v. 24).

2. Conservarea genului omenesc, ceea-ce se vede din cuvintele : „Cresceți și vă înmulțiți și umpleți pământul“ (I. Moisi c. 1 v. 28).

3. Ajutorul reciproc al celor căsătoriți : „Nu este bine, ca să fie omul singur, să-și facem ajutor asemenea lui“ (I. Moisi c. 2 v. 18) și în urmă :

4. Apărarea omului de desfrânare, ceea ce se vede din cuvintele apostolului Pavel : „Pentru desfrânare fiesce-care să-și aibă femeea sa și fiesce care bărbatul său“ (I. Cor. c. 7 v. 2).

Pe când în biserica ortodoxă orientală numai căsătoria încheiată înaintea preotului are putere sacramentală, biserica apusenă recunoște ori-ce căsătorie creștină, încheiată și fără binecuvântarea preotului, de sacramentală, ear biserica protestantă nu numără căsătoria între sacrameinte.

(Va urma).

**Anunț școlar.**

Aducem la cunoștința On. public, că înscrierile la școala superioară de fete cu internat în Arad și împreună cu cursuri preparandiale pentru candidatele de învățătoare se vor efectua în 1—4 Septembrie, ér prelegerile se vor începe la 5 Septembrie st. n. a. c.

Elevele interne solvesc pentru întreaga provisiune și didactru 160 fl. la un an.

Elevele externe solvesc pentru didactru 2 fl., preparandele externe 4 fl. pe lună.

Taxa de înscriere este 2 fl.

Pentru instrucția la pian, 3 ore la săptămână, se solvesc 5 fl. pe lună

Solvirile se fac anticipative.

La înscriere se pretind : extras de botez, testimoniu de pe clasa absolvată și atestat de vaccinare.

Elevele, pe lângă instrucțiunea studiilor prescise pentru sus amintita școală, la dorința părinților vor fi introduse și în economia practică a casei.

Elevele interne au a fi provédute cu următoarele :

1 Saltea (madraț), 2 lepedee, 2 perini și 4 fețe, 1 plapomă cu 2 lepedee, 1 covert (acoperitor de pat), 2 pepteni, 1 perie de dinți, 1 perie de cap și una de haine, 1 lavor, 6 ștergare, 4 carpe de șters lavorul, 6 servete, 1 lingură de supă, 1 lingură de cafea, 1 cuțit, 1 furculiță și 2 pocale de apă.

Din vestmintele de corp : 6 cămăși, 6 camisone, 6 pantaloni, 3 fuste de colóre închisă de érnă și 3 de vară, 6 părechi ciorapi colorați și 12 batiste.

Referitor la toalete, acestea după voința părinților.

Deslușiri mai detaliate se pot cere în persoană séu în scris dela direcțiunea școlară, strada : Deák Ferencz Nr. 27.

Arad, August 1898.

**Direcțiunea**

școléi sup. de fete cu internat.

## D I V E R S E.

\* *Sântirea bisericii din Nădlac*, imponent restaurată, cu multă și adevărată artă, s'a îndeplinit eri, în ziua Sântei Mării, în chip solemn și cu pompă deosebită prin însuși Prea Sântia Sa Domnul Episcop Ioan Meșianu. În chipul, cum ași se presentă această măreță casă a Domnului, — ea servește numai spre cinstea, lauda și spre fala bunilor noștri credincioși din frumoasă comună Nădlac. — Vom da un raport mai detaliat în numărul viitor.

\* *Medalii iubilare*. Majestatea Sa Monarchul nostru din incidentul iubileului Său de 50 de ani și în amintirea împrejurării, că de o jumătate de veac stă în fruntea armatei, a dispus să se bată trei medalii comemorative. Autografele preafnalte în chestia acesta au fost publicate în același timp în monitoarele oficiale austriace și ungurese. Primul autograf, care are forma de ordin militar, întemeiază medalie iubilară comemorativă acelor militari în orecare rang, activi sau eșiți din serviciu, cari din 2. Dec. 1848 — începutul domniei Maj. Sale, — până 2 Decembrie 1898 au fost membrii armatei sau gendarmieriei. În al doilea autograf, adresat ministrului de externe Goluchowski, domnitoriul întemeiază medalie comemorativă acelor, cari dela 2 Dec. 1848 până în 2 Dec. 1898 au stat în serviciu civil de stat. Autograful al treilea, adresat tot contelui Goluchowski, din incidentul iubileului de 50 de ani al Maj. Sale, întemeiază medalie pentru toate clasele populațiunii monarhiei austro-ungare, care medalie vor primi-o aceia, cari făcă întrerupere în curs de 40 de ani au stat în același serviciu public sau privat.

\* *Regele și Regina României*, în călătoria Lor spre Ragaz, s'au oprit Sâmbăta trecută (în 8/20 August) și în Viena, unde au vizitat expoziția iubileului împărătesc. Cu acest privilegiu Regele Carol s'a întâlnit cu Regele Sârbiei, salutându-se reciproc în mod foarte cordial și vorbind mai mult timp împreună. În aceeași și sera Soveranii României au primit în audiență la hotelul „Imperial“ pe contele Goluchowski, cu care s'au întreținut aproape o oră. După acesta Majestățile Lor au plecat mai departe spre Ragaz, unde vor sta mai mult timp.

\* *Cadourile Țarului*. Colonelul rus Nepokoitshinsky, adjutant al Țarului, a fost primit Joi, în săptămâna trecută, în audiență de Regele și Regina României, fiind trimis de Țar a preda Soveranilor români prețioasele cadouri trimise deja. Intre aceste multe cadouri ale Țarului, — numai cele pentru Regina reprezintă o valoare de peste 200,000 lei. Timisul Țarului a remis Regelui și o scrisore călduroasă a Soveranului său.

\* *„Asociațiunea“ în Beiușiu*. Eri Sâmbătă și ași Duminecă, se ține adunarea generală a „Asociațiunei“ în Beiuș, centrul Bihorului. Cu privilegiul acesta se aranjează mai multe festivități, între cari și un concert. Comitetul pentru aranjarea concertului a făcut tot posibilul, ca să procure asistenților momente plăcute. Profesorul N. Diamandi a compus un cor mixt, în care participă un număr însemnat de domne și domnișore. Corul acesta are să cânte în sera concertului mai multe piese și la care va debuta și tinerica artistă română Aurelia Cionca, care prin prestațiunile sale artistice de până acum a produs în lumea românească cea mai plăcută senzație. De asemenea va debuta și d-șora Valeria Papp din Pesta prin câte-va cântece. După concert se va re-

representa piesa „Sore și plöie“ de I. Vulcan. — În lipsa de localități corespunzătoare s'au ridicat 2 șatre pentru câte 500—600 persoane; o șatră pentru adunare, concert și bal, ér alta pentru mâncare. În biserica gr. or, va cânta la liturghie parte corul mixt al d-lui Diamandi, parte o fracțiune a corului din Sibiu. Adunarea generală a „Asociațiunei“ va fi bineventată, în numele Bihorului întreg, de d-l Iosif Roman, avocat în Orade. După toate aparențele, adunarea din Beluș va avé un frumos succes.

\* *Bust lui Nicolae Bălcescu*. Mai mulți studenți universitari din România au luat inițiativa de a se ridica în București un bust marelui patriot și istoric român Nicolae Bălcescu.

\* *Universitate cu caracter catolic*. Din incidentul d-lui sf. Ștefan episcopul Cașoviei, Sigismund Bubiș, pretinde în pastorala sa cu totă insistența întemeierea unei universități de caracter pur catolic, unde tinerimea în majoritate catolică a Ungariei să fie crescută în aceleași sentimente religioase, ca și în școlile medii.

\* *Incoronarea Reginei Olandei*. La 6 Septembrie st. n. se va face încoronarea tinerei regine a Țerilor-de-jos Wilhelmina. Regina, întovărășită de regina mamă, va pleca din Haga în 5 Septembrie, la Amsterdam, unde se va face încoronarea cu o pompă deosebită, în biserica nouă. Sultanul de Siok și alți prințipi indigeni vor lua parte în suita reginei. Se dice, ca cu ocazia încoronării se va anunța în mod oficial logodna reginei Wilhelmina cu principele Bernard de Saxa-Weimar.

\* *Bibliografie*. „Enciclopedia Română“, editată sub auspiciile și din însărcinarea „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“, de Dr. Corneliu Diaconovich, prim-secretarul Asociațiunii. — A apărut fascicoul X al acestei mari și folositoare publicațiuni, adică ultimul, cu care se încheie tomul I. A—Copenhaga. Tomul întreg cuprinde 936 pagini, 10,401 articole, 9 harte, planuri și adnexe și 111 ilustrațiuni în text. — Faptul îmbucurător, că publicul cetitor primesce o parte considerabilă din această valoroasă publicațiune este o dovadă eclatantă, că lucrarea acesta înainteză cu pași tot mai siguri și el fără îndoială va pute delătura pe deplin temerea, ce s'a ivit la început în cercuri foarte largi, că „Enciclopedia Română“ ca toate întreprinderile noastre literare de asemenea extensiune nu se va pute termina. — Fascicoul X cuprinde articolele Clasa—Copenhaga. La acest fascicol se alătură foia titulară, apelul comitetului Asociațiunii din August 1896, prefața la tomul prim, scrisă de directorul publicațiunii Dr. C. Diaconovich, lista autorilor „Enciclopediei Române“, consemnarea ilustrațiunilor, prescurtări și semne și Addenda et Corrigenda. — Dintre articolele cuprinse în acest fascicol amintim: Cloșca Ioan, Cluj, Coarda (T. Cerne), Cobălcescu, Cocorășeu, Cod, Codrescu, Cognac, Cojocna, Colonia, Colorante, Colori, Columbia, Comasarea, Comedia (M. Strajan), Comic, Comitat, Comuna, Conache, Costache, Concert, Congregațiune, Congres, Conserve alimentare (Dr. Felix), Constanța (județ și oraș); Constantinescu Barb, Constantinopole, Conta Vasilie, Conta-Kernbach Anna, Contabilitate, Convulsiiune. — Dintre ilustrațiuni remarcăm un admirabil tablou, reprezentând vederi din Constanța, precum: noul port, statua lui Ovidiu, piața Independenței, promontoriul, biserica-catedrală. — Scórțele pentru tomul I sânt deja lucrate și se pot comanda la editor cu prețul de fl. 1 (fr. 2.50) incl. trimiterea francată și recomandată. — „Enciclopedia Română“ apare în extensiune de 80 fascicole de câte 6 cöle de tipar (10 fasc. formeză un tom) și va cuprinde în total peste 30,000 articole. — Publicațiunea se va termina în decursul anului 1900. — Abonamente se primesc la edi-

torul W. Krafft în Sibiu și la toate librăriile; deposit general pentru România: Storek & Müller, București. — Prețul unui tom face: broș. fl. 10. — (resp. frci 25 —), ear legat fl. 11.60 (resp. frci 28.50.)

\* **Osemintele lui Columb.** Spaniolii cedând Americanilor insula Cuba, nu vor să cedeze de odată cu ea și osemintele lui Cristofor Columb. Foile spaniole pretind dela guvern, ca osemintele lui Columb, așezute în catedrala din Havannah, să fie desgropate și aduse în Spania.

\* **Bismarck și medicul său.** Anecdotele asupra vieții repositului „cancelar de fier“ al imperiului german curg droie. Éta una foarte nostimă, din care se va vedea, cum Schweningen a ajuns doctorul de casă al lui Bismarck. Doctorul Schweningen era tinăr, d'abia își luase diploma, și nu era încă cunoscut. Odată copilul lui Bismarck, contele Wilhelm, se îmbolnăvise și dădea semne de coleră. Fû chemat în grabă Schweningen, care ședea în apropiere. Tratamentul doctorului reușise de minune și Schweningen căpătă încrederea cancelarului. Imbolnăvindu-se altă-dată chiar el, Bismarck chemă pe Dr. Schweningen să-l cureze. Schweningen puse lui Bismarck atâtea întrebări, încât acesta, plictisit în cele din urmă, îi dîse: — Ia ascultă, domnule, ai de gând să mă mai întrebî multă vreme? Eu te-am chemat să mă vindeci, ér nu să-mi iai interogatoriul! Tinărul doctor nu se intimidă și răspunse: — Decă Exc. Vóstră nu vrea să i-se pue întrebări, n'are decât să cheme un veterinar, căci domni aceștia au obiceiul să-și vindece bolnavii, fără să stea la vorbă cu ei. — Bine, fă cum scii, răspunse Bismarck supărat, eu nu-ți cer decât să mă vindeci. Prin asta o să-mi dovedesci, că talentul d-tale e la înălțimea obrăzniciei d-tale. Bismarck se vindecă și Schweningen deveni doctorul și amicul său.

\* **Albinele întrebuintate ca barometre.** „Das Wetter“ publică următoarele informațiuni cu privire la previsionsa timpului de cătră albine. Dacă albinele nu ies diu stupul lor, ploaia este de temut, chiar dacă vremea este senină. Dacă, din contra, chiar pe un timp superb, albinele intră repede, în roiuri, în stupurile lor, o vijeliă se va deslănțui. În schimb, dacă albinele es afară de dimineată, cu toată vremea închisă, sórele nu va întârția să apară și timpul va fi frumos. Dar' mai este ceva: albinele ar avé darul se prevadă, de la începutul toamnei, dacă eara va fi grea sau nu. Dacă eara va fi friguroasă, albinele închid ermeticeșce deschidătura stupului cu ceară, nelăsând decât o gaură care de abia se vede. Din contra, dacă eara va fi blândă, intrarea stupului rămâne deschisă.

ad. Nr. 4030/898.

### Publicare de licitațiune.

Pe basa decisiunii Ven. Consistoriu diecesan din Arad, Nr. 4030/898, prin acésta se aduce la cunoștință publică, că acceptându-se ofertele intrate pe baza escrierei de licitațiune de sub Nr. 948/898 pentru esarendarea bunului și a dreptului de vênat aparținător fondului preoțesc de pe hotarul St.-Mihaiul-rom. prin acésta se escrie nouă licitațiune și adecă se va arênda:

I. Parcela Nr. I. așa numită „PALCO“ în estensiune de 465 jugere 725 st. □. se asarendază în 3 parcele și adecă:

a) Casa cu estravilanul de 11 jugere, prețul esclămării 223 fl. arêndă anuală.

b) Parcela triunghiuală între hotarul Utvinului, drumul Parței și pământurile urbariale în estensiune de 56 jugere, cu prețul esclămării 641 fl. 07 cr. arêndă anuală.

c) Intreg restul, pământul „PALCO“ mărginit cu drumul Parței, hotarul Utvinului, pământurile Ieszenszky, drumul Uj-Pécusului și pământurile urbariale în estensiune

de 398 jugere 725 st. □, prețul esclămării 4561 fl. 08 cr. sau 11 fl. 45 cr. la juger arêndă anuală.

II. Parcela Nr. III. așa numită „Selișteanța“ în estensiune de 604 jugere 941 st. □ se exarêndază întregă cu prețul esclămării de 7254 fl. sau 12 fl. la juger arêndă anuală.

III. Parcela așa numită „Belerit“ în estensiune de 491 jugere 608 st. □ asemunea se arêndază în întregul seu, cu prețul esclămării de 3932 fl., sau 8 fl. la juger arêndă anuală.

Esarendarea se face pe timp de 6 ani dela 1 Octomvrie 1898 până inclusive 1 Octomvrie 1904 pe lângă condițiunile speciale, cari sunt espuse și se pot vedea atât la subscrisul în Arad, cât și la preotul Nicolae Groza din St.-Mihaiul-rom. și la protopopul Dr. Traian Putici în Timișóra.

Esarêndarea se face prin licitațiune publică și oferte în scris, adresate direct subscrisului până la **terminul de 13 Septemvrie 1898**, în care pe lângă suma ofertului întreg și după juger, oferentul are a declara, că condițiunile speciale de esarendare le cunoșce și primeșce în întreg conținutul lor, avênd a depune la casa consistorială 10% a prețului de esclămăre ca cautiune, ér' terminul pentru licitațiunea publică se defige pe ziua de **11 Septemvre 1898 sf. n. a. m. la 10 ore** în cancelaria comunală din St.-Mihaiul-român.

Arad, la 20 August 1898.

Petru Truția,  
fisc consistorial.

## Concurs.

Pentru indeplinirea postului învățătoresc dela școla gr. or. română din comuna Camna, inspectoratul Șilindiei cu termin de alegere pe **30 August a. c. v.**

Emolumintele împreunate cu acest post sunt:

1) Dela comuna bisericească în bani gata 250 fl.; 7 jug. de pământ; 20 metri de lemne, din care se va încălzi și sala de învățământ; spese de conferință și scripturistică 10 fl.; cuartir liber și grădină de legumi.

2. Dela Dl posessor Szaevay pentru instruarea în limba maghiară a 2 băieți de clasa I și a II a elementară două ore pe zi (dela 11—12 și dela 4—5 ore) bani gata 50 fl.; 10 hectolitre de bucate și 12 caré de lemne aduse în curtea școlei.

Recurenții pentru acest post învățătoresc sunt avisați, ca recursele lor ajustate cu documintele legale prescise și adresate com. parochial din Camna să le subșternă M. O. Domn Axentie Chirila insp. școlar în Șilindia (p. u. Sibingyia), și a se presenta în vr'o Duminecă ori serbătoare în sta biserică, spre a-și arêta desteritatea în cântare și tipic.

Camna, la 9/21 August 1898.

Comitetul parochial.

În conșelegere cu mine: ACSENTIE CHIRILA, m. p. inspector școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă vacantă **S.-Săldăbagiu**, protopopiatul Beiușului, se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **30 August v. a. c.**

Emolumintele sunt: Cuartir cu grădină corêspundătoare și 300 fl. v. a. bani gata, cari se vor ridica în rate trei-lunare dela antistia comunală. respective dela epitropia parochială.

Recurenții sub durata concursului își vor presenta recursele ajustate cu testimoniu de calificatiune și din limba magiară, și eventual atestatele despre conduita de până aci — protopresbiterului Elia Moga în Robogány și se vor presenta vre-odată la sf. biserică din Săldăbagiu, spre a-și arêta desteritatea în cântare și tipic, avênd a-



lesul a conduce și strana; dar se vor feri a influința cu mijloace neiertate, ca să p<sup>o</sup>tă fi admiși în lista de candidare.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **ELIA MOGA**, m. p. protopresbiterul Beiușului.

—□—

Prin pensionarea învățătorului George Ciosescu, devenind vacantă stațiunea învățătorescă dela școala confesională gr. or. rom. din comuna **Petris**, (cottul Aradului), cu acesta se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foia ofici<sup>o</sup>să: „Biserica și Școala”.

Emolumintele sunt: a) în bani gata 300 fl., adecă treisute floreni v. a.; b) 24 metri cubici de lemne, din cari e a se încălzi și sala de învățământ; c) pentru conferința învățătorescă 10 fl. v. a.; d) dela înmormentări unde va fi poftit cu liturgie 1 fl., fără liturgie 50 cr.; e) cuartir liber cu 2 încăperi, staul pentru vite și grădină de legume.

Alegendul învățătoriu va avé să conducă și cantoralul în biserică fără altă remunerațiune; recurenții capabili de a c<sup>o</sup>nduce corul vor fi preferiți.

Reflectanții sunt avisați a se presenta în sânta biserică din Petriș, spre a-și aréta desteritatea în cant și tipic, ér recursele ajustate cu documentele necesare și adresate comitetului parochial a le substerne P. On. Domn protopresbiter Vasilihe Beleş, în M.-Radna, până la terminul legal.

Se notifică, că definitivarea alesului învățătoriu va urma numai după proba de un an.

Petriș, 30 Iuliu 1898 st. v.

*Iosif Cimponeriu, m. p. George Ciosescu, m. p.*  
preș. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘ**, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunei învățătoresci-cantorale din comuna **Chislaca**, inspector. Beliu se publică concurs cu termen de alegere pe ziua de **30 August** (11 Septembrie) a. c. Emolumintele sunt: în bani 152 fl.; 7 holde pământ 55 fl.; 13 și  $\frac{1}{2}$  cubele cucuruz à 4 fl. 50 cr., — 60 fl. 75 cr.; lemne de foc 12 metri à 1 fl. 25 cr. — 15 fl.; stolele cantorale usuate 24 fl., de tot: 307 fl. 75 cr., locuință și grădină de legumi.

Reflectanții până în 27 August v. au a-și trimite suplicele adresate comitetului parochial la subscrisul în F. Giriș (F.- Győrös), p. u. Tenke, avénd până la alegere a te presenta la s. biserică din loc, pentru a-și aréta desteritatea în tipic și cântări. Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **PETRU SERBU**, m. p. adm. protop.

—□—

Neputéndu-se efectui alegerea de învățător în comuna **Chertiș** (protopresb. Buteni diecesa Arad) din lipsa de recurenți, de nou se deschide concurs cu termen de alegere pe **29 August c. v.** — până când recurenții își vor substerne recursele conform prescrișelor legii de învățământ pe calea oficiului inspectoral în Buteni (N.-Butyin) și să se prezenteze în sta biserică de aici, spre a se face cunoscuți poporului.

Emolumintele anuale: 1) 200 (doué sute) floreni v. a.; 2) 14 șinice bucate jumétate grâu, jumétate cucuruz prețuite în 84 fl.; 3) 4 stângeni de lemne pentru învățător. 24 fl.; 4) venite cantorale 16 fl.; 5) pentru scripturistica și participare la reuniune 10 fl.; 6) pentru cuartorat 6 fl.; — cuartir liber și grădină de legumi.

Chertiș, la 27 Iuliu 1898. Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **CONSTANTIN GURBANU**, m. p. protopresbiter.

—□—

Pentru ocuparea stațiunei învățătoresci-cantorale din comuna **Călăcea**, inspector. Beliu se escrie concurs cu termen de alegere pe **6/18 Septembrie a. c.** Dotațiunea este de 300 fl. bani în numérariu, stolele cantorale usuate și locuință cu grădină de legumi.

Recurenții până în ziua alegerii au a-se presenta la s. biserică de acolo, spre a și dovedí desteritatea în tipic și cântări, ér recursele adresate comitetului parochial au a-se inainta subscrisului în F.-Giriș (F.- Győrös), p. u. Tenke.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **PETRU SERBU**, m. p. adm. protop.

—□—

Se escrie concurs pentru îndeplinirea parochiei de cl. II din comuna **Curtacheriu**, protopopiatul Șiriei, devenită vacantă prin mórtea decedatului Iosif Ursu.

Emolumintele sunt: 1) Una sesiune pământ cu un venit anual de 400 fl.; 2) Stolele îndatinate dela 386 numere 195 fl.; 3) Grădina parochială 20 fl. De tot 615 fl.

Alegerea se va ținé în **8/20 Septembrie a. c.**

Reflectanții sunt avisați; petițiile instruate conform §. 15 lit. b) din regulament, adresate comitetului parochial, se le substérnă părintelui protopresbiter Georgiu Popoviciu în Șiria (Világos), până la **3/15 Septembrie a. c.** Totodată sunt poftiți, pe lângă observarea §-lui 18 din Regulamentul pentru parochii, a se presenta în vre-o Duminică ori sêrbătoare în s. biserică din Curtacheriu, pentru a servi, cânta și predica.

Din ședința comitetului parochial ținută la 28 Iunie (10 Iulie) 1898.

*Adrian Ungurean, m. p. Ambrosie Ungurean, m. p.*  
not. com. par. [președinte.

În conțelegere cu: **GEORGIU POPOVICIU**, m. p. protop.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător dela școala de fete de nou înființată din comuna **Otlaca**, se publică concurs cu terminul de alegere **30 August c. st. v.**

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: în bani gata 300 fl.; 4 stângeni de lemne din care are a se încălzi și sala de învățământ; cuartir în edificiul școlii, folosința în jumétate a intravilanului fiind duplu; famulația școlară 20 fl.; spese de conferință și de scripturistica 20 fl.

Dela recurente se recere să fie preparande absolute și să poședă essamen de cualificațiune învățătorescă, recursele ajustate cu aceste documente să le nainteze Prea Onoratului Domn Dr. Ioan Trailescu, protopresbiter în Kisjenó, până la terminul de mai sus.

Din partea comitetului parochial învățătoarea alésă numai după un an de probă să va propune Ven. Consistoriu spre întărire.

Din ședința comitetului parochial ținută în 19/31 Iuliu 1898.

*Ioan Giulani, m. p. Georgiu Turicu, m. p.*  
preș. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu: **Dr. IOAN TRAILESCU**, m. p. ppresb. inspector școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă a II-a din comuna **Nadás**, inspectoratul Șilindei, se escrie concurs cu termen pe **16/28 August a. c.** — Pe lângă emolumintele: 1) În bani gata 300 fl.; 2) spese de conferință 10 fl.; 3) pentru scripturistica 5 fl.; 32 metri de lemne din cari are a se încălzi și sala de învățământ, de cuartir să va îngriji alegendul învățătoriu.

Petenții la acest post sunt avisați, ca recursurile lor instruate conform dispozițiilor legale adresate comitetului parochial până la expirarea concursului, să le subțernă subscrisului la Șilindia (com. Arad).

Să mai poștețe dela recurenți, sub durata concursului a se prezenta la sfânta biserică în careva și de sărbătore spre a-și arăta desteritatea în cântările bisericăseși, având alesul a îndeplini și funcțiunea de cantor.

Nadaș, 29 Iuliu (10 August) 1898.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: ACSENTIE CHIRILA, m. p. inspect. cercual de școle.

—□—

Pe baza decisului Ven. Consistoriu din Oradea-mare de dtul 9/21 Iuliu a. c. Nr. 650/96 B din oficiu, se escrie concurs pentru îndeplinirea postului capelaniai instituit pe lângă veteranul paroch Ilie Popoviciu, la parochia de a III-a clasă din Osiaud, ppiatul Tincei cottul Bihor, cu termin de alegere în ziua de 8/20 Septemvre a. c pe lângă următoarele emoluminte:

1) Pământ parochial comasat la un loc 32 jug. în preț de 192 fl.; 2) Birul preotesc 1 vică cucuruz dela fie-care număr = 150 fl.; 3) fie-care casă o ȃiuă de clacă 40 fl.; 4) stolele îndatinate 50 fl.; 5) pășunat pentru 8 vite 26 fl.; 6) folosirea supra-edificatelor casei parochiale 10 fl.

Capelanul ales după mórtea parochului devine paroch

Recurenții vor ave a se prezenta în vre-o Duminecă séu sărbătore în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale, ér recursurile ajustate conform regulamentului Congresual adresate com. par. le vor subserne subscrisului cel mult până în 3/15 Sept. a. c. în Méhkerek u. p. Kőtegyán.

Micherechiu, 28 Iuliu (9 Aug.) 1898.

*Nicolae Rocsin, m. p.*  
protopresviter.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunei învățătorești din Gepiu, ppiatul Tincei, (cottul Bihor) cu termin de alegere pe 16/28 August a. c. pe lângă dotațiune: 1) în bani gata 150 fl.; 2) 18 cubule bucate parte grâu parte cucuruz; 3) 5 jug. pământ arătoriu; 4) 3 metri de lemne pentru încălțitul școlei; 5) pentru curățitul școlei 12 fl.; 6) paușal de script. 5 fl.; 7) stole cantonale; 8) quartir cu grădină.

Recurenții se vor prezenta în biseică spre a-și arăta desteritatea în tipic, ér recursurile adresate comitetului par. se le trimită subscrisului până în 15/27 August în Méhkerek u. p. Kőtegyán.

Gepiu, 21 Iuniu 1898.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: NICOLAE ROCSIN, m. p. protopop.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunei învățătorești din Corbesci, protopresviteratul Radnei se escrie concurs cu termin de 30 ȃile dela prima publicare.

Emolumintele anuale sunt: 1) în bani 140 fl.; 2) pentru rescumpărarea fênului 24 fl.; 3) 12 orgii lemne de foc à 6 fl. = 72 fl.; 4) 6 șinici de grâu à 6 fl. = 36 fl.; 5) 6 șinici cucuruz à 5 fl. = 30 fl.; 6) conferința învățătorească 10 fl. Tóte acestea fac suma de 312 fl. Cortel liber cu grădină de legume. Dela înmormântări unde va fi poffit à 50 cr.

Recurenții au să dovedesca cualificațiune prescrișă și să se prezinte în vre-o Duminecă ori sărbătore spre a-și arăta în s. biserică desteritatea în cant și tipic. Re-

cursele adresate Comitetului parochial subseris — sunt a să trimitte părintelui protopop Vasile Peleş, în Maria-Radna. Corbeșci, 20 Iuliu 1898. Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Pentru deplinirea stațiunei învățătorești dela școla poporală din Conop, protopresviteratul Radnei, se escrie concurs cu termin de 30 ȃile dela prima publicare.

Emolumintele anuale sunt: 1) în bani gata 300 fl.; 2) pentru 12 orgii lemne de foc din care e a să încălđi și sala de învățământ un rotul de 78 fl.; 3) pentru rescumpărarea alor 200 porțiune de fên 30 fl.; 4) paușal pentru scripturistica și conferința învățătorească 12 fl.; 5) pentru curatorat 10 fl.; 6) Cortel liber cu 2 odăi, cuină, grajd și grădină de legumi; 7) Dela înmormântări cu liturghie 1 fl. și fără liturghie 50 cr.

Recursurile ajustate cu testimoniile prescise sunt a să trimitte la părintele protopop din M.-Radna. Recurenții or avea să se prezente în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Conop, 20 Iuliu 1898.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Pentru deplinirea postului învățătoreșe din Giulița, în protopresviteratul Radnei, se escrie concurs cu termin de 30 ȃile dela prima publicare.

Emolumintele anuale sunt: 1) în bani 300 fl.; 2) una jumătate sesiune pământ arătoriu și fênațiu de 19 jug., de pășune 11 jug., de pădure 4 jug., de unde să capătă lemnele de foc pentru învățătoriu și sala de învățământ; 3) dela conferința 10 fl. și pentru curatorat 10 fl.; 4) Cortel de 2 odăi, cu grajd, și grădină de legumi; 5) stolele usuate dela înmormântări.

Reflectanții sunt avisați petițiile instruate și adresate comitetului parochial, să le subțernă părintelui protopop în M.-Radna. Dela recurenți să mai poștețe a să prezenta în s. biserică pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Giulița în 20 Iuliu 1898.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Pentru postul învățătoreșe vacant dela școla confesională rom. gr. or. din comuna bisericăscă Căpruța, protopresviteratul M.-Radnei, prin acesta se escrie concurs cu termin de 30 ȃile dela prima publicare.

Emolumintele anuale sunt: 1) Salariu în bani 230 fl.; 2) pentru lemne de foc, din care e a să încălđi și sala de învățământ 70 fl.; 3) una jumătate sesiune pământ, parte arătoriu, parte fênaț, cu un venit anual de 100 fl.; 4) pentru scripturistica 5 fl.; 5) pentru spesele de participare la reuniuni învăț. 6 fl.; 6) cortel în natură cu 2 odăi, cuină și cămară apoi grajd cu șopru și grădină de 1/2 juger pentru legume.

Recursurile ajustate conform presciselor legale și adresate subscrisului comitet parochial, sunt a să trimitte părintelui protopop în Maria-Radna. — Doritorii de a ocupa acest post, au a se prezenta la Sta biserică în careva Duminecă ori sărbătore, spre a-și arăta desteritatea în cântările rituali și tipic; între cei mai bine cualificați vor fi preferiți aceia, cari au cunoscință de a conduce corul vocal.

Căpruța din ședința comitetului parochial dela 26 Iuliu 1898.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. prot. ins. școl.

—□—